Herlevingen onder de Waldenzen

De geschiedenis van dit Israël van de Alpen is zeer wonderlijk, want geen van de hedendaagse Protestante kerken kan terugzien op zo’n lange historie.

In vele boeken lezen we, dat de Waldenzen hun naam ontlenen aan Petrus Waldo (of Waldus), maar meer waarschijnlijk is dat de naam komt van Vallenses, ofwel Vallei-bewoners. B.v. Beza is deze overtuiging toegedaan, en meent dat de Waldenzen “het overblijfsel zijn van de meest zuivere primitieve Christelijke Kerk” 
. 
Ja, sommigen menen dat de eerste gemeenten in de Alpen van N.W.-Italië ontstonden in apostolische tijden, n.l. toen de vervolgingen uitbraken en velen wegvluchten naar de bergen.

In zijn opmerkelijk boek over “The Ancient Churches of Piedmont” (1690), beschrijft dr. Peter Allix de kerken in Italië van eeuw tot eeuw, en zegt o.a. het volgende: “De bisschop van Meaux heeft Beza zwaar beschuldigd vanwege zijn uitspraak, dat de Waldenzen sinds onheugelijke tijden de misbruiken van de Roomse Kerk krachtig wederstonden, en dat zij hun leer vasthielden van vader op zoon, ja sedert het jaar 120, zoals zij hadden gehoord en ontvangen van hun oudsten en voorvaderen.” 

De Waldenzen-predikant Jean Leger in zijn standaardwerk “Histoire Generale…” (1669) bespreekt uitvoerig de vraag sinds wanneer de Waldenzen-kerk is ontstaan. In hfdst. 26-28 geeft hij achtereenvolgens talloze getuigenissen uit hun eigen geschriften, van hun medestanders en ook van hun tegenstanders.

In de 9e eeuw was Claudius bisschop van Turijn (ca. 820-839), en de kerken van Piedmont (lett. ‘aan de voet van de bergen’, d.w.z. de Waldenzen-dalen in N.W.-Italië) behoorden tot zijn gebied. In zijn tijd vond een grote herleving van de zuivere Godsdienst plaats, als we horen wat deze bisschop heeft geleerd en gedaan: hij beval dat de beelden uit zijn bisdom verwijderd moesten worden; hij schreef commentaren over de Pentateuch, Mattheüs Evangelie en vele brieven. Hij predikte rechtvaardiging door geloof alleen, ontkende de leer van het vagevuur, het aanbidden van relikwieën en het houden van bedevaarten.

Toen Napoleon in 1805 in Turijn was, ontbood hij de toenmalige moderator van de Waldenzen-kerk, ds. J.R. Peyran, en vroeg hem o.a.: “Sinds wanneer zijn jullie een onafhankelijke kerk geworden?” De moderator antwoordde: “Sinds de tijd van Claudius, bisschop van Turijn.”

We kunnen helaas aan Peyran niet meer om nadere details vragen, maar het is wel duidelijk dat in de dagen van Claudius een geweldige reformatie is geschied, die met recht een voorloper van dé Reformatie genoemd mag worden.

Dit had nooit kunnen gebeuren als Claudius er alleen voor had gestaan; het wijst erop dat er in zijn bisdom een krachtig Bijbels getuigenis werd gevonden, en dat in een tijd dat de Roomse kerk al vele ernstige dwalingen had gekregen.

Wat betreft het wegdoen van de afgodsbeelden, daarover merkt Peyran op, dat Claudius “door de Waldenzen altijd als een van hun leraars (‘pasteurs’) werd beschouwd, en die uit zijn bisdom de afgoderijen heeft weggezuiverd … afgoderijen die nimmer binnen gebracht konden worden in de valleien die ver van het verderf verwijderd waren en die altijd krachtig iedere vorm van vernieuwing hebben afgewezen”
.

Met vele anderen meent Peyran, in zijn dagen wel genoemd de Patriarch der valleien, dat de Waldenzen-dalen bewaard zijn gebleven voor allerlei besmetting, en dat door de eeuwen heen daar een zuiver getuigenis der waarheid is gebleven. Daarom hadden de Waldenzen ook altijd moeite om zich een Gereformeerde kerk te noemen, want ze waren immers nooit in Roomse dwalingen verstrikt geraakt, zoals bijna de rest van Europa. Ze hadden dan ook geen reformatie nodig.

Peyran stelt ook duidelijk dat de Waldenzen en Albigenzen in Frankrijk hetzelfde geloof beleden, en dat ze niets te doen hadden met Arianisme en Manicheïsme. Dr. Allix heeft ook over de Albigenzen een standaard werk geschreven: “The Ecclesiastical History of the Ancient Churches of The Albigenses”.
N.B. Luther en Calvijn zijn door tegenstanders verweten de ketterijen van de Waldenzen en Albigenzen aan te hangen
.
In de 12e eeuw, rond 1170, vindt er een geweldige opleving plaats door de bediening van Petrus Waldo in de omgeving van Lyon. Gedurende deze opwekking kwam er steeds meer tegenstand uit Rome, totdat in 1184 Waldo in de ban werd gedaan door paus Lucius. Zijn volgelingen werden verstrooid en sommigen namen hun toevlucht tot de Waldenzen-dalen in N.W.-Italië. Daar ontstond toen een krachtige herleving van waaruit evangelisatie-activiteiten plaatsvonden in alle windstreken, met als gevolg dat de Waldenzen zich over vele landen verder verspreiden (tot in Z.-Italië, Frankrijk, Spanje, Engeland, Schotland, Duitsland, Polen, Bohemië en Litouwen)
. Jean Leger schrijft dat ca. 1180 vluchtelingen naar Nederland kwamen, vooral Vlaanderen en Wallonië; en hij merkt N.B. op dat de naam Wallonie afkomstig is van de Waldenzen!
 Vanaf 1223 zijn ze tot in Albanië en Roemenië doorgedrongen
.
In 1176 kwamen de Waldenzen in Bohemië aan
, en volgens Leger is Waldo daar gestorven, na ook in Nederland te hebben gewoond
. In de 15e eeuw vindt in Bohemië een grote herleving plaats onder Johannes Huss die in 1415 als ketter is verbrand. Opnieuw is het bloed der martelaren het zaad der kerk, want in 1457 ontstonden de Unitas Fratrum, en hun eerste ambtsdragers werden in 1467 door de Waldenzische bisschop Stephen aangesteld
. Deze Boheemse Broeders beleefden een tijd van opwekking, maar ook van veel vervolging. In de Reformatie-tijd kwam de ontmoeting met Luther die veel ontzag had voor hun getuigenis, vooral voor hun gemeentelijke tucht. Vluchtelingen in de 18e eeuw kwamen op het landgoed van Zinzendorf terecht. Daar vond een geweldige opwekking plaats vanaf 1727 en de Herrnhut-beweging is in zekere opzichten een herleving van de oude Unitas Fratrum.

Inmiddels hadden de pausen een steeds machtiger positie gekregen, en kwamen er meer en meer vervolgingen, zodat de volgende eeuwen de meeste tragische en gruwelijke inquisities zijn geschied. 

Maar zie het wonder van Gods hand, de kandelaar bleef brandende tot aan de Reformatie. Toen in 1332 de inquisiteur Castelazzo in Angrogna kwam ontdekte hij dat er samenkomsten waren die bezocht werd door soms 500 mensen. 
George Morel schrijft in zijn memoires over het jaar 1530 dat er toen ca. 800.000 (!) Waldenzen over Europa verspreid waren.

En dat was de tijd waarin de contacten met de leiders van de Reformatie op gang kwamen. In 1526 werd ds. Martin uitgezonden om te onderzoeken wat er waar was van de geruchten dat velen in Duitsland en Zwitserland tot de waarheid van het Evangelie waren teruggekeerd. En hoe verblijd waren de Waldenzen toen inderdaad bleek dat de Heere een wonderbaar werk begonnen was. Zo ontstonden er contacten met Farel, Oeclampadius, Bucer en Capito. Zowel Luther, als Melanchton, Bucer en Oeclampadius geven met blijdschap en dankbaarheid getuigenis van de waarheid die de Waldenzen zovele eeuwen hebben mogen bewaren
. 

Op 12 okt. 1532 werd een belangrijke synode gehouden in het dal van Angrogna, in Chamforan, waar heden nog een monument staat. Zelfs uit Bohemen kwamen er afgevaardigden, terwijl Farel een voorname rol speelde. Zes dagen lang werd er zitting gehouden, en de gemeenschap tussen de aloude Waldenzen-kerk en de pas ontstane Reformatie-kerken kwam tot stand, hoewel de Boheemse broeders maanden tot voorzichtigheid om niet zomaar het kostbare vaderlijke erfgoed kwijt te raken. Een van de besluiten was om een Bijbelvertaling in het Frans te maken, en Robert Olivétanus, neef van Calvijn, ondernam deze geweldige taak, volgens sommigen daarbij geholpen door Calvijn, die ook het voorwoord zou schrijven
.
Dr. J.A. Wylie schrijft: “De Kerk der Alpen had nu vrede gedurende 28 jaren. Dit was een tijd van grote geestelijke voorspoed. Heiligdommen verschenen in al haar valleien. (…) De menigten die haar diensten bijwoonden, namen voortdurend toe. Kort gezegd, deze eerbiedwaardige Kerk kreeg een tweede jeugd.”

Een ander schrijft: “Hier was een adem des levens, die een 30 jaar durende opwekking teweegbracht” en “Het gevolg van deze synode (van Chamforan 1532) was een grote opwekking in de valleien; zielen werden gered, kerken sprongen te voorschijn, en een tijd van geestelijk zegen volgde gedurende bijna 30 jaar.”

Het was dus een periode van krachtige herleving, waarvan nog het volgende treffend blijk geeft:

Nadat het vanaf 1555 mogelijk was gebleken om kerken te bouwen in Angrogna, Serre en Torre Pelice, was er zoveel belangstelling om Gods Woord te horen, dat ds. Etienne Noël te Angrogna niet alleen op zondag predikte, maar ook op dinsdag, woensdag en donderdag. Op 25 juni 1557 werd er Avondmaal gevierd waaraan 6000 mensen deelnamen!
 Zelfs bij de legendarische avondmaalsvieringen in Cambuslang (1742) met George Whitefield namen niet zovelen deel!

Het kon niet anders of deze gezegende werken Gods moesten een reactie oproepen uit het rijk der duisternis. De paus deed een nieuwe poging om deze ‘ketterij’ uit te roeien. In 1560/1 vond een wrede expeditie plaats onder Graaf de la Trinita, maar op bijzondere wijze konden de Waldenzen de vijandelijke macht verslaan.
Regelmatig vonden allerlei ongeregeldheden plaats totdat in 1655 leek dat de Waldenzen geheel uitgeroeid zouden worden. Het ‘Bloedig Pasen’ is zo’n weerzinwekkende slachtpartij geworden, dat o.a. Engeland en Nederland het voor de martelaars hebben opgenomen. Een klein overblijfsel kon naar Zwitserland vluchten.

In 1689 vond de ‘Glorieuse Rentrée’ plaats van 900 mannen, onder leiding van ds. Henri Arnauld. Deze ‘Heerlijke Terugkeer’ is één aaneenschakeling van wonderlijke gebeurtenissen, die ons doen denken aan de geschiedenis van Israël in het O.T.

Zo namen de Waldenzen de dalen weer in bezit, en de overlevenden konden naar hun aloude plaats terugkeren. Hoewel er nog dikwijls spanningen waren met Rome, zijn er niet meer zulke vervolgingen geweest als in de eeuwen daarvoor.

In dagen van het Zwitserse Reveil vond er ook een krachtige herleving plaats door de bediening van Felix Neff (1798-1829), de apostel der Alpen. Hij was vooral werkzaam onder het overblijfsel van de Waldenzen in de aangrenzende Franse Alpen. We hopen hier in een ander artikel dieper op in te gaan, en ook foto’s te tonen die we tijdens een bezoek daar hebben gemaakt.

Ook de Waldenzen-dalen in Piedmont ontvingen zegen in die dagen. Dr. J.A. Wylie schrijft: “Het bezoek gebracht door de apostolische Felix Neff, in 1825, was het eerste aanbreken van een nieuwe dag. Er werd gevoeld dat door hem een adem van de hemel over de dorre beenderen was heengegaan. Het volgende stadium in hun wederopstanding was het bezoek van dr. William S. Gilly (…) het resultaat van zijn bezoek was de oprichting van een college in Torre, tot onderwijs voor de jeugd en opleiding van predikanten, en een hospitaal voor de zieken; daarnaast werd zo grote belangstelling voor hen opgewekt in Engeland.”

Deze dr. Gilly, een Engelse kanunnik, heeft veel voor de Waldenzen gedaan, i.h.b. ook door het schrijven van drie belangrijke boeken, waarvan twee over zijn bezoeken aan de dalen, zowel in Italië als in Frankrijk, en zijn boek over Felix Neff.

In 1848 krijgen de Waldenzen burgerlijke en politieke rechten, gelijk de anderen. Vanaf die tijd tot heden toe hebben ze in hun valleien geen vervolgingen meer gekend.

Geestelijk bezien is het er echter niet op vooruit gegaan: de Waldenzen behoorden in 1948 tot de oprichters van de Wereldraad van Kerken te Amsterdam.

In persoonlijke contacten hebben we gemerkt, dat als wij b.v. aan ouderen vragen stelden over waarachtige bekering, dat dikwijls een reactie kwam, in de zin van: Ja, zoals u daar nu over spreekt, zo was het vroeger bij ons. En soms met tranen in de ogen!

Zo zien we dat ook dit aloude volk in onze dagen dringend behoefte heeft aan een krachtige herleving van de aloude Godsdienst der vaderen, opdat ook in Italië nog een krachtig getuigenis van de waarheid mag klinken.

“O Heere, doe Uw werk herleven” (Hab.3:2; Eng. vert.).
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