John Elias in Rhuddlan (Flintshire – Noord-Wales 1802)
“Het was al zeer veel jaren een oud gebruik in Rhuddlan, om iedere zondag gedurende de oogsttijd een markt te houden voor het huren van oogstlieden. De mensen kwamen in grote aantallen vanuit alle delen van het land, sommigen om werk te zoeken en anderen om zich over te geven aan dronkenschap en brasserijen. Ook vele achtenswaardige boeren bezochten de markt vanuit de omliggende districten, sommigen kwamen van zo’n 8 tot 12 mijl ver om arbeiders te huren voor de volgende week. De daar toegezegde lonen werden genomen als het standaardloon voor de verschillende plaatsen in de graafschappen Denbigh en Flint. Het was ook gebruikelijk zeisen, sikkels en andere landbouwwerktuigen te kopen en te verkopen, zodat de sabbat een marktdag werd. Behalve dit werd het ergste type van onzedelijkheid en wanorde uitgeoefend in de herbergen. Het horen van deze schandelijke staat van zaken wekte de vurige geest van John Elias op en hij besloot een moedige aanval te doen op deze sterkte van de vijand. De dag werd afgesproken waarop Elias Rhuddlan zou bezoeken om te prediken tot die goddeloze menigte van sabbatschenders. Dit werd bekendgemaakt in al de omliggende plaatsen, zodat vele honderden tezamen kwamen om hem te horen en te steunen in zijn gewaagde onderneming. Vele vrienden kwamen met hem mee van St. Asaph, Denbigh en andere districten. 


Toen Elias daar tussen twee en drie uur aangekomen was, plaatste hij zich op de hoogste van de twee of drie stenen treden voor de deur van de New Inn, het huis van een zekere Mrs. Hughes; zodat hij zich in een goede positie bevond om zijn hoorders toe te spreken. Hij staarde met een ernstig en waardig voorkomen op de grote menigte vóór hem, samengesteld uit duizenden arbeiders en boeren. Honderden van hen droegen hun sikkels en zeisen op hun armen en schouders, wat het gezicht tot een van de meest ontzaglijke maakte waaraan maar gedacht kon worden op de dag des Heeren. Behalve het verwarde lawaai en de herrie van een markt waar men arbeiders huurde, kon ook het geluid van violen, harpen, hun dronken bespelers en het lawaai van dartele en goddeloze dansers gehoord worden. Elias gaf het volgende vers op, vanuit Ps. 24, om gezongen te worden aan het begin van de bijeenkomst:

Yr Arglwydd bîau’r ddaear lawr,

A’i llawnder mawr sydd eiddo

Yr Arglwydd bïau yr holl fyd,

A’r bobl i gyd sydd ynddo.

The earth belongeth to the Lord,

And all that it containeth;

The world that is inhabited,

And all that there remaineth.

De aarde behoort aan de Heere,

En alles wat zij bevat;

De wereld die bewoond wordt,

En alles wat daar verblijft.

Ik denk dat ik nimmer zulk een krachtdadig zingen gehoord heb; en de gehele woelige vergadering werd in beslag genomen door een ongewone plechtigheid. Ook was er zulk een opmerkelijk gezag in de stem en houding van de prediker dat het een krachtige uitwerking op allen had; en binnen een paar minuten werd er geen sikkel of zeis meer gezien. De vrienden vreesden, voordat zij daar kwamen, dat de prediker en zijzelf slecht behandeld zouden worden in zulk een goddeloze plaats; maar er gebeurde iets geheel anders dan dit, want op de werktuigen werd geen acht geslagen, de zeisen en sikkels werden neergelaten en uit het zicht genomen, voordat het zingen ten einde was. Hierna las Elias op zijn onnavolgbare wijze een gedeelte uit de Schrift en toen bad hij. Zijn ernstige inspanning, zijn vasthoudende aandrang en zijn tranen die langs zijn wangen stroomden, vervulden de gehele menigte met plechtigheid, vrees en verbazing. Hij dankte de Heere meer dan eens dat Hij de aarde weerhield om die goddeloze menigte in hun zonden levend te verslinden in de hel. Ernstig smeekte hij telkens weer dat de Heere het in de harten wilde leggen van de grote en eerbiedwaardige mannen van deze plaats, diegenen die het gezag van de burgerlijke wet in hun hand hadden, dat zij ondersteuners zouden zijn van de heiligheid van Zijn heilige dag. Hij noemde vol respect de bisschop en de deken, politierechters, predikanten van de Staatskerk, boeren, herbergiers, enz. Maar ik ben niet helemaal zeker of het in zijn preek of in zijn gebed was dat hij deze eerbiedwaardige mannen noemde, of dat hij dit in beide deed. Ik hoorde nimmer zulk een vasthoudende aandrang of zulk een plechtigheid en ernstigheid in het gebed van enig man: en de hiermee vergezeld gaande uitwerking en kracht overtuigde iedere aanwezige dat de Heere hem hoorde en bezig was machtig door hem te werken.

Na het beëindigen van zijn ernstige gebed en het zingen van een ander vers nam Elias zijn tekst vanuit Exodus 34:21: ‘Zes dagen zult gij arbeiden, maar op de zevende dag zult gij rusten: in de ploegtijd en in de oogst zult gij rusten.’ Zijn ernstig, weloverwogen, onbevreesd en gezaghebbend lezen van deze woorden greep dadelijk ieder gemoed aan en hield de meest oplettende aandacht van heel de menigte in beslag. Hij maakte zorgvuldige opmerkingen over de vier onderverdelingen van de tekst; namelijk: 1. ‘Zes dagen zult gij arbeiden.’ 2. ‘Op de zevende dag zult gij rusten.’ 3. ‘In de ploegtijd zult gij rusten.’ 4. ‘In de oogst zult gij rusten.’ Gedurende de preek bracht hij in herinnering vele van de verschrikkelijke aankondigingen in het Woord Gods tegen sabbatschenders en de dierbare beloften aan degenen die haar eerbiedigen. Hij gaf in het bijzonder uitleg over Jeremia 17:27: ‘Maar indien gij naar Mij niet zult horen om de sabbatdag te heiligen, en om geen last te dragen, als gij op de sabbatdag door de poorten van Jeruzalem ingaat, zo zal Ik een vuur in haar poorten aansteken, dat de paleizen van Jeruzalem zal verteren, en niet worden uitgeblust.’ Hij noemde verschillende merkwaardige voorbeelden van de grimmige oordelen Gods over degenen die de sabbat overtraden; hierbij herinnerde hij ook aan de grote brand van Londen die begon op de dag des Heeren, wat ongetwijfeld een kastijding was over de inwoners vanwege hun onverschilligheid en oneerbiedigheid voor Gods heilige dag. Als antwoord op de verontschuldigingen en tegenwerpingen die zouden kunnen oprijzen in het gemoed van zijn hoorders, zei hij: ‘Wat dan, als het een zeer natte oogsttijd is – behoren wij te rusten wanneer de sabbat een mooie dag is en het koren op het veld aan het verrotten is?’ ‘Ja, u behoort het gebod Gods te gehoorzamen: “In de oogsttijd”, zegt het Woord Gods, “zult gij rusten.” De Heere zou eerder een engelenheir zenden om uw koren in te zamelen dan dat Hij u zou ontbieden om Zijn heilige dag te veronachtzamen.’ Hierna riep hij met uitgestrekte hand, terwijl de tranen rijkelijk over zijn wangen stroomden, met alle macht tot het volk: ‘O dieven! O dieven! O dieven! de dag des Heeren te stelen – de dag van mijn God te roven!’ Dit gezegde ging als een donderslag door de vergadering, zodat het gemoed van allen bevangen werd met vreze en beven. Toen zei hij opnieuw: ‘Wat dan, als ik verlies lijd en niet in staat zal zijn om in mijn onderhoud te voorzien, omdat ik in een natte oogsttijd mijn best niet wilde doen op de sabbatdag?’ ‘Ik zeg dit tot u: er zijn duizenden van degenen die de sabbat gehouden hebben, die de middelen hebben om veel beter te leven dan u en om honderdduizend maal beter te sterven.’ Hij vermengde zijn preek hier en daar met ernstige smekingen tot de Heere, om de groten en aanzienlijken moed te geven om voor de sabbat uit te komen, en voor de zaak van Zijn lieve Zoon.

De grootste ernst en eenvoud had het gemoed van de gehele menigte vervuld en het was duidelijk dat zij de scherpe snede voelden van de belangrijke waarheid die met zulk een klaarheid en kracht aan hen doorgegeven was. Ik hoorde toen velen zeggen dat zij om geen enkele reden meer daarheen of naar enige andere plaats zouden gaan om op de sabbat arbeiders te huren; en zoiets vond daarna nergens meer in Flintshire plaats.

Toen ds. Robert Roberts, Tanyclawdd, van de preek terugkeerde, haalde hij op de weg tussen Rhuddlan en St. Asaph een man in die evenals hij van de preek kwam; en toen hij zich in de richting van zijn huis wendde, verbeeldde de man zich dat zijn arm, waarmee hij zijn sikkel droeg, verdord was, en zo viel het werktuig uit zijn hand op de weg; en hij was bevreesd om het met zijn andere hand op te rapen, opdat ook niet die arm verlamd zou worden. Bijgevolg verloor hij zijn sikkel maar behield zijn twee armen; en veel meer dan dat, hij was wedergeboren in die bijeenkomst; want hij leefde de rest van zijn leven als een echte Christen en eindigde zijn loop in vrede. Er leven vandaag de dag niet velen meer die deze preek hoorden, maar de gevolgen ervan zullen nimmer vergeten worden.”
Favoured with frequent Revivals,  D. Geraint Jones

