Asahel Nettleton

De regering van God, stof tot verheuging.

De Heere regeert, de aarde verheuge zich. 
(Ps. 97:1)

De eenvoudige waarheid, in deze woorden vervat, is dat het stof tot verheuging geeft dat God het heelal regeert. Ik zal voor het tegenwoordige geen tijd besteden om aan te tonen wat de regering Gods inhoudt. Ik zal enkel stellen dat Hij een volstrekt bestuur uitoefent zowel over de natuurlijke als de morele wereld – dat Hij “alle dingen werkt naar de raad van Zijn wil” [Ef. 1:11], en dat geen gebeurtenis, groot of klein, ooit plaatsvindt, die niet ingesloten ligt in Zijn eeuwig voornemen en die niet gemaakt is om Zijn uiteindelijke bedoelingen te dienen.
Mijn huidige doel is, aan te tonen dat het een stof tot verheuging geeft dat de Heere aldus regeert.
Ik ben mij ervan bewust dat het zo door de goddeloze mensen niet beschouwd wordt. Er is geen leerstelling waartegen het natuurlijke hart bitterder gekant is, dan die van de volstrekte soevereiniteit van Jehovah.
Goddeloze mensen willen wel dat God de natuurlijke wereld zou regeren – dat Hij de bewegingen der planeten zou regelen, de afwisselingen van dag en nacht – van zomer en winter – van zaaiing en oogst ordenen, en Zijn welbehagen volvoeren in de dierlijke, plantaardige en minerale koninkrijken. Zij maken geen bezwaar tegen de leer van Gods besluiten voorzover deze louter op de natuurlijke wereld betrekking heeft. Maar wanneer wij spreken van de regering Gods over de morele wereld, wordt de vijandschap van het hart opgewekt. “Wat! regeert God over morele mensen die zelf handelen?”
Al de tegenwerpingen die ik ooit heb gehoord tegen de leer van de besluiten of uitverkiezing, kunnen teruggevoerd worden op deze ene: indien God in de harten van mensen werkt, en hun daden bepaalt, hoe kunnen zij dan vrij zijn? Ofschoon de tegenwerping in verschillende vormen wordt voorgesteld, komt toch de gehele moeilijkheid hierop neer. Mijne toehoorders, ben ik verplicht om deze moeilijkheid uit de weg te ruimen? Is zij nergens tegen dan alleen tegen diegenen die de leer van Gods besluiten vasthouden? Wij zullen de leer der besluiten laten vallen – Hoe is het dan? Werkt God in de harten van mensen of doet Hij dat niet? Indien niet, dan moeten wij niet bidden dat Hij het zal doen.
Niemand kan voor zichzelf bidden zonder toe te geven dat God in zijn hart kan werken, en hij toch vrij kan zijn. “Bekeer mij, zo zal ik bekeerd zijn” [Jer. 31:18] – “Breng ons weder, o God onzes heils” [Ps. 85:5] – “Trek ons en wij zullen U nalopen” [Hoogl. 1:4] – “Schep mij een rein hart, o God, en vernieuw in het binnenste van mij een vaste geest” [Ps. 51:12]. Deze gebeden worden in de Bijbel gevonden. Maar deze personen behoorden niet op deze wijze gebeden te hebben, indien God hun gebeden niet kon beantwoorden zonder hun vrije handelen teniet te doen. Behoren wij te bidden dat God onze vrijheid teniet zal doen? – Dat Hij ons machines zal maken? Dit zal niemand beweren. Hoe kunnen wij dan bidden of God datgene in ons zal werken wat welbehaaglijk is in Zijn ogen, indien, zoals de tegenwerping veronderstelt, Hij niet in onze harten kan werken zonder onze vrijheid teniet te doen. Ik zou degene die deze tegenwerping maakt, willen vragen hoe hij, bestaanbaar met de inzichten die hij handhaaft, voor zichzelf kan bidden? Kan hij het recht achten om te bidden dat God dat zal doen, waarvan hij gelooft dat God er geen macht toe heeft?
Niemand kan voor anderen bidden zonder toe te geven dat God in hun harten kan werken en zij toch vrij kunnen zijn.
Het is een leerstelling die duidelijk in de Schriften wordt onderwezen, dat een verandering van hart volstrekt noodzakelijk is om zondaars voor de hemel toe te bereiden. “Tenzij dat iemand wederom geboren wordt, hij kan het koninkrijk Gods niet zien” [Joh. 3:3]. Ons wordt ook onderwezen dat God de Auteur is van deze verandering. “Niet uit den bloede, noch uit den wil des vleses, noch uit den wil des mans, maar uit God geboren” [Joh. 1:13]. Maar indien God niet in de harten van mensen kan werken zonder hun vrijheid teniet te doen, dan behoren wij niet te bidden dat God de harten van zondaren zal vernieuwen. Voorzeker behoren wij niet te bidden dat God mensen in machines zal veranderen. Hoe goddeloos mensenkinderen ook mogen zijn, wij kunnen niet bidden dat God hen zal stoppen in hun voortsnellen in de zonde, omdat Hij dit niet kan doen zonder hun vrijheid te vernietigen. Wanneer zondaars hoogmoedige, hardnekkige en opstandige harten hebben, kunnen wij niet bidden dat God hen nederig, onderworpen en gehoorzaam zal maken; omdat Hij dat niet kan doen zonder hen in machines te veranderen. 
Wanneer zondaars tot Christus worden genodigd, beginnen zij allen eenstemmig verontschuldigingen te maken. En Christus verklaart: “Gij wilt tot Mij niet komen, opdat gij het leven moogt hebben” [Joh. 5:40]. Dan zijn zondaars in een ontzagwekkende toestand. Zij willen niet tot Christus komen, en God kan hen niet gewillig maken zonder hun vrijheid te niet te doen. Wat zal er dan gedaan worden? Het zal van geen nut zijn om voor hen te bidden. Ook is het niet gepast om voor hen te bidden; want voorzeker behoren wij niet te bidden dat God doen zal waartoe Hij onbekwaam is.
Wij hebben de leer der besluiten laten vallen en nog steeds blijft er dezelfde moeilijkheid. De grote tegenwerping die wordt aangevoerd tegen de besluiten Gods, is van gelijke kracht tegen de plicht van het gebed gericht. Indien het waar is dat degenen die de leer der besluiten vasthouden, mensen tot machines maken, is dit net zo goed waar van degenen die bidden. “Daarom zijt gij niet te verontschuldigen, o mens, wie gij zijt, die anderen oordeelt; want waarin gij een ander oordeelt, veroordeelt gij uzelven; want gij, die anderen oordeelt, doet dezelve dingen” [Rom. 2:1].
Nu, of wij wel of niet kunnen zien hoe God werkt in de harten van mensen die niettemin vrij handelen, het maakt geen verschil. Wij weten maar zeer weinig van de wijze van de Goddelijke werking. De vraag is: regeert God “al Zijn schepselen en al hun werkingen?”[footnoteRef:1] Regeert Hij de werkingen van goddeloze mensen en duivelen? [1: ) Westminster Korte Catechismus, vrg. 11.] 

Neen, zegt iemand, – Hij kan het niet doen zonder hun vrijheid te vernietigen.
Neen, zegt een ander, – Hij kan het niet doen zonder de Auteur der zonde te worden.
Mijn huidige doel is niet om de leerstelling te bewijzen dat God over al Zijn schepselen regeert; maar om aan te tonen dat het een begerenswaardige zaak is – en dat, als Hij zo kan regeren en dit inderdaad doet, dit stof geeft tot verheuging; en dat, als Hij zo niet regeert, dit stof geeft tot treuren en weeklagen.
Indien God inderdaad de menselijke wezens niet kan regeren zonder hun vrijheid teniet te doen, of de Auteur der zonde te worden, en indien Hij afstand moet doen van Zijn heerschappij over hen, of hen laten begaan, is het heelal waarlijk in een melancholieke toestand. Laat ons voor een ogenblik de toestand beschouwen waar wij in bevinden. Sla uw ogen op naar buiten en zie hoe de goddeloosheid van mensen de overhand heeft. De tegenpartij der zielen gaat om als een briesende leeuw, zoekende wie hij zou mogen verslinden. Wat zal er dan gedaan worden? God kan deze wezens niet regeren zonder, zoals er gezegd is, de Auteur der zonde te worden. De kerk van Christus is waarlijk in een beklagenswaardige toestand. Wat er van de kerk zal worden weten wij niet, want de duivel is afgekomen met grote toorn. Hij zal alles doen wat hij kan, om het koninkrijk van Christus op aarde te vernietigen. Wat zal er gedaan worden? Wij leven onder een regering die ons geen bescherming kan verschaffen. Goddeloze mensen en duivelen zijn op ons los gelaten. Zij zijn de gebieden van Jehovah binnengekomen, en werpen Zijn koninkrijk snel omver. Er kan niets worden gedaan. Het verwoestende werk moet tot in eeuwigheid doorgaan, want God kan de werkingen van Zijn schepselen niet besturen zonder hun vrijheid teniet te doen, of de Auteur der zonde te worden. Dus, mijne toehoorders, u ziet in welke toestand wij zijn. Deze is onbeschrijfelijk somber en ontzagwekkend. En is die inderdaad zo? Moet God Zijn schepping voor eeuwig met leedwezen en smart beschouwen, omdat Hij het ruïnerende werk dat door Zijn opstandige schepselen wordt voortgezet, niet kan tegenhouden?
Dat goddeloze mensen en duivelen een regeerder, iemand die hen naar zijn welbehagen kan besturen, heel erg nodig hebben, daarvan moet u, denk ik, overtuigd zijn. En waarom maakt u dan bezwaar tegen het volstrekte oppergezag van Jehovah? Is God niet bevoegd om te regeren?
Hij is oneindig wijs. Hij weet volmaakt wat dient tot het beste. Er kan op grond hiervan geen bezwaar zijn tegen Zijn regering.
Hij is oneindig goed. Hij is gezind om alles op de best mogelijke wijze te doen. In dit opzicht is Hij bevoegd om te regeren.
De enige vraag heeft betrekking op Zijn macht. Maar Zijn macht is even oneindig als Zijn wijsheid en goedheid. Alle dingen zijn mogelijk bij Hem. Al Zijn schepselen zijn het werk Zijner handen – en heeft Hij schepselen gemaakt die Hij niet kan regeren? Neen, mijne toehoorders, de Heere regeert. “Hij zit op geen onbestendige troon.” “Hij doet naar Zijn wil met het heir des hemels en de inwoners der aarde, en er is niemand, die Zijn hand afslaan of tot Hem zeggen kan: Wat doet Gij?” [Dan. 4:35].

“Rejoice, the Lord is King;
your God and King adore;
mortals, give thanks, and sing,
and triumph evermore:
lift up the heart,
lift up the voice,
rejoice aloud,
ye saints, rejoice.”

“Verheugt u, de Heere is Koning;
aanbidt uw God en Koning;
stervelingen, geeft dank, en zingt,
en triomfeert tot in eeuwigheid:
heft het hart op,
heft de stem op,
verheugt u luide,
gij heiligen, verheugt u.”
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